MINSHENG SHIXIAN

面花模子开出"致富花"

本报记者 康学翠 本报通讯员 高 箐 李冠达



一块木板,经直刻、斜刻、平抢等 刀法雕刻,便呈现出了花、鸟、鱼等 图案,这是传承了上百年的民间传统 技艺——面花模子的制作过程。黄骅 市黄骅镇楼西村村民李世成传承着这 项技艺,已有20多年。在他的一双巧 手下,一块普通的木板"开"出栩栩 如生的"面花",他的生活也开出了 "致富花"。

夜幕降临,李世成仍在自己的工作 室里忙碌。黄骅盛行过年做面花,每年 这个时候,面花模子的需求量增加,李 世成的订单自然也多了起来。

他的工作室不大,桌子上摆放着凿

子、圆弧刻刀、斜刀、纸刀等20多种雕刻制作工具。"不同的工序,需要的工具也不一样,不然出来的效果就不好。"对于工具的使用,李世成要求非常严格,这样才能确保雕刻出的面花模子图案足够真切,制作出的面花足够漂亮。

李世成的手艺师从父亲。说起制作 面花模子,他滔滔不绝:"做一个模 子,要经过选料、刨板、画外壳、凿形 状、截板、修壳、挖膛、刻花、净板等 近10道工序,所以这门技艺需要足够 的耐心、细心、精心。"

模子的花样造型取材于农村生活, 多以寓意吉祥、富贵、喜庆的动植物为 代表,像鸡、鱼、寿桃、石榴等。众多 的图案中,李世成最喜欢做"鱼",寓 意好,也深受大众喜爱。他起初做的模 子几乎都是各种各样的鱼,有欢腾的大 鲤鱼,也有小金鱼,还有双鱼图案等。 细腻的木质,清晰的纹理,这样的面花 模子拿在手里,怎么看都是一件艺术 品。

随着技艺不断精深,李世成不再满足于传统的面花模子制作,开始创新样

式。

"看这个鱼模子,就是我研究出的一种新的制作技艺。"李世成边展示边说道,传统的面花模子是平面的,这是一个立体图案的鱼,鱼身上的每一个鳞片都清晰可见,栩栩如生。"这个制作技艺和传统的模子不同,首先需要在木板上画上轮廓,卡好尺寸大小……"李世成说,制作一个传统图案的面花模子只需1到2个小时,但是立体鱼模子由于工序复杂,需要花费半天时间。

除了立体鱼模子,李世成还创作出了铁狮子、帆船、长城等各种新型图案。"这些面花模子制作的时候需要反复修改小细节,才能保障图案做得更加精美。"在李世成眼中,面花模子并不是一个普通的制作面花的模具,而是应该不断推陈出新的艺术品。对待每一个纹理、每一个凹凸面,他都做得精细清晰,惟妙惟肖;每一次刀锋的运、抢、转、刻,他都用心打造。

李世成的面花模子凭借着图案新颖、制作精良,在市场上变得小有名气,当地很多生产面花的企业纷纷前来证购

一次偶然机会,李世成在网上看见有人直播展示传统技艺制作,他动了心,何不也开个直播,展示面花模子制作过程?于是,他便和妻子着手准备。一开始就是想通过直播,让大家更好地了解面花模子制作技艺。没想到,很多观众对面花模子非常感兴趣,纷纷购买。这便开启了他的直播带货路。

从最初的几十名粉丝到现在的6000多名粉丝,李世成的面花模子制作吸引了越来越多的人,网络订单也越来越多。"妻子做客服,负责和顾客进行模子定制相关内容的沟通。"李世成说,通过直播带货,他的面花模子销往了山东、四川、辽宁、云南等全国多个省市。他还希望借助网络平台,让更多人能够了解、爱上面花模子制作技艺。



济世沧海

一沧州中医药文化展即将推出

悬壶济世、大医精诚、医者仁心……中医在我国已有数千年的历史,一直备受尊崇。作为中国人民长期与疾病作斗争的经验总结,它在2020年抗击新冠肺炎疫情一役中作出了重要贡献,让人们对中医有了全新的认识。中医是我国优秀传统文化的重要组成部分,而沧州中医药文化的重要组成部分,而沧州中医药实化,在中国医学发展史上占有重要地位,这里走出了历史上三位杰出的中医名家,对中医发展产生了里程碑式的影响。为充分展示中医历史和沧州医学文化的发展与传承,沧州博物馆拟举办《济世沧海——沧州中医药文化展》。

展览分为三个部分,第一部分通过介绍沧州历史上三位杰出的中医名家,概述中国中医药发展史。中医产生于原始社会,战国时"渤海莫人"(今任丘)秦越人,总结前人经验,创立望、闻、问、切四诊法,并应用砭刺、针灸等方法治疗疾病。因为他医术高明、救治百姓,人们借用上古神话中黄帝的神医"扁鹊"的名号来

這像州博物館 让文物"活起来" 让文化传下去 称呼他。宋金时期中医学体系取得突破性进展,新的中医理论被纷纷提出,一大批著名医家纷纷涌现,以河间人刘完素为首的金元四大家就是这一时期的医学杰出代表。鸦片战争以后,中西文化大碰撞,面对西医的挑战,盐山人张锡纯等医家参照西医学说,在医学理论研究和临床诊治中衷于中医学术思想,走出了一条特色的中西医汇通融合新路。

展览第二部分介绍近现代沧州中医药的发展状况。近现代,沧州中西医文化在西医、西药冲击下,依然保持了中华医药的本色,走出了沧州特色。新中国成立后,市委、市政府更是把医疗卫生事业发展放在重要位置,高度重视中全药展放在重要位置,高度重视中会药展全局,不断加大投入、深化改革,全市中医药事业发展稳健迅速,中医名家不断涌现,中西医结合在临床和基础研究方面都取得了辉煌成绩。

展览第三部分为中医药文化体 验,通过查找铜人穴位、模拟针灸、 体验五脏与五行等方式感受中医的神 奇与奥秘。

本展览现已进行到深化设计阶段, 计划在辛丑牛年到来之际开幕, 为沧州市民奉上中医药文化大餐。

义化人餐。 **何抚顺**

用真情传递冬日温暖

河间一饭店请环卫工吃火锅

本报讯(记者申萍 通讯员许宝峰)"老伴儿,我中午不回家吃饭了,有人请我和同事们吃火锅。"12月21日上午11时,在河间市长卿北街的川香火锅店门口,环卫工人纪群英高兴地给家人打电话。她与19名优秀环卫工人代表一起免费吃火锅。

"大家快请坐,今天我请大家吃 火锅,先喝点热茶暖和暖和……"环 卫工们一进门,火锅店老板邢景和 服务员立即热情接待大家。

正值农历冬至,河间最低温度已达零下9摄氏度,环卫工们来的路上还觉得冷飕飕的,一进火锅店立感暖意融融。

在火锅店一楼的三张桌子上, 邢景早早准备好了锅底、凉菜,还 有肥牛、羔羊、乌鸡卷、鸭肠、虾 滑等特色烫菜。

提起为何要请环卫工人吃饭? 邢景说,出发点很简单,就是想



感谢这些环卫工人。这些年,河间的城乡环境卫生有了很大变化,这离不开环卫工人们的辛勤付出。 无论是酷暑寒冬,还是风里雨里,都有环卫工人们辛勤工作的身影,他们非常值得尊敬。马上元旦了,大家也辛苦了一年了,请大家吃一顿饭,以表达对环卫工人们的敬意。

"平时我们都在不同的地点工作,连见面都少,更不用说大家聚在一起吃火锅了,这样的机会太难得了,真让人高兴!"环卫工人张花朵笑容满面地说。门桂英从事环卫工作已经10多年了,她说,这顿爱心火锅,让她忘记了疲劳。"其实应该是我们感谢你们才对,你们不嫌脏不怕累,没黑夜没白天地把城市打扫得干干净净,我们应该感谢你们,希望大家吃好喝好。"邢景逐桌敬茶时说。

天气寒冷,真情感人,火锅店 内一派温馨祥和的画面。环卫工们 结束午餐后,邢景和员工们将他们 送至门外。邢景表示,以后每年都 会请优秀环卫工代表来店免费吃火 锅。同时,火锅店专门设立了爱心 驿站,免费提供饮水、临时休息、 紧急避雨、上厕所等服务,希望环 卫工们常来。

诚信两女孩 风中等车主

崔治营

"一点儿小皮外伤,不碍事的,你们快走吧, 别在这挨冻不可。"上周末, 两个年轻女孩剐蹭了我车的反光镜后, 一直在风中原地等车主, 我被这两位诚信女孩所感动。

事情发生在当天下 午4时左右。提着大袋 儿小袋儿的我,从南皮 县天宏购物广场里出 来,等过一次红灯,三 步并作两步, 奔向停在 购物广场东面路边的 车。刚要开车门,忽 然从车的另一侧走过 来两个女孩儿。他们 穿着很朴实, 看样子 也就二十来岁。两个女 孩儿走到我身边, 小心 翼翼地问我:"大叔,这 是您的车?" 我好奇地瞅 瞅她们,点了点头。一 个女孩儿脸上立即挂上 无限愧疚, 小心翼翼地 说:"刚才,我的车不 小心碰了您的反光镜, 您看看有大碍不? 去修 理的话, 我们赔。

两个女孩儿走了,望着她们离去的背影, 我悄然自语:"别说我 的车不值钱,反光镜无 大碍,就是车值钱,反 光镜撞碎了,就凭你们 的"



精准治疗显奇效 医心医身惠苍生

——沧州市人民医院医专肿瘤院区乳腺中心这样一路走来

孙健 杨惠麟 邢燕

目前,全省首例单侧乳腺皮下腺体切除加I期假体植入,以及对侧乳腺巨乳缩小术,在沧州市人民医院医专肿瘤院区乳腺中心顺利完成。接受这项手术治疗的赵女士,已康复出院。

赵女士身材偏瘦,却因乳腺过分发育,导致双侧乳腺肥大与身材不成比例。随着年龄的增长,赵女士饱受病情侵扰。经人介绍,她找到乳腺中心主任李卫东。经过进一步检查发现,赵女士还被查出患有乳腺导管内癌。

屋漏偏逢连夜雨,在经过多次会诊后,李卫东为赵女士制订出最佳手术方案,最终,经过5个半小时的手术治疗,切除了赵女士左侧乳腺,以及右乳多余腺体,并对左乳植入假体,进行双乳塑形、缝合,完全达到预期效果。

赵女士的康复,是沧州市人民医院医专肿瘤院区乳腺中心高质量跨越式发展的一个缩影。在临床中,乳腺癌是女性群体最常见的恶性肿瘤疾病,并且呈现逐年上升的变化发展态势。作为乳腺中心的前身,甲乳外科多年来一直致力于乳腺患者的救治工作,尤其随着乳腺中心的成立,让诊疗更加专业化精准化,为狮城广大女性患者带来福音。

医病,帮女性解除病痛

患者刘金红,是一位81岁的高龄 乳腺癌患者,病情特殊,且乳腺周围皮 肤湿疹样改变,在当地医院就诊多次 后仍得不到改善,而且化疗耐受效果 差,最终不得不中止治疗。

随着肿物及破溃面积的不断增大,来到沧州市人民医院医专肿瘤院区乳腺中心就诊时,刘金红已出现贫血症状。患者高龄、乳腺缺损严重,手术切除及缝合十分困难,但如果不进行手术,患者无法根源解决肿瘤及贫血、消耗等问题。

综合考量患者年龄、身体条件,乳腺中心多名专家集思广益,最终另辟蹊径,设计出个体化的手术方案及切口。

"通过实施左乳癌改良根治术以及腹部推进皮瓣转移术,既能治疗肿瘤,又能弥补缺损,而且在最大限度上减少了对患者其他部位的损伤。"李卫东说,这种手术方式可谓"一箭三雕",从根本上解决了患者贫血、慢性消耗问题,最大限度延长了患者生命周期,提高了生命质量。

通过自己的努力,让每一位患者都能够重获新生,这是乳腺中心广大医护人员的共同心声。随着乳腺中心的建立健全,中心医生达到17人,其中主任医师2人,副主任医师3人,主治医师7人,住院医师5人;博士研究生2人,硕士研究生学历者13人;硕士研究生指导教师2人。在李卫东的带领下,中心紧跟国内外学科发展新动向,不断挑战新难手术,开展了一系列高精尖手术,尤其是早期乳腺癌的保乳保腋窝手术、乳房再造术、乳腺良性肿瘤微创旋切术、乳腔镜腋窝淋巴结

清扫术、腔镜下男性乳房发育症皮下 腺体切除术,达到全国先进水平。

医身,帮女性保留乳腺

手术治疗,在治愈疾病的同时,或 多或少的都会对患者身体带来一定的 破坏。而手术水平的高低,严重影响 着治疗效果。将破坏降至最低,对每 一个医生来说都是挑战。

"我得了乳腺疾病,我的乳房还留得住吗?"乳腺中心副主任张曼丽说,每每坐诊,这是患者问得最多的一句话。每当听到这句话,都会直击她的心灵,也更加坚定了帮助这些患者医身的信心和决心。

"张大夫,太感谢您了,终于把折磨我数月的乳腺炎给治好了。"就在不久前,在乳腺中心就诊的患者李君,经医护人员精心治疗后康复出院。临行前,她紧紧拉着乳腺中心张曼丽的手,一个劲地道谢。

33岁的李君是一名非哺乳期乳腺炎患者,炎症波及整个乳腺,导致发热数月。"那段时间辗转了京津多家医院,虽然应用了大量抗炎药物,但是病情始终得不到有效缓解。"李君说,最后在北京一家医院治疗时,医生建议实行乳房全切手术,如果不做全切手术,还是容易反复发作。"我今年只有33岁,而且还有生育哺乳的需求,一旦乳腺全切,不仅影响了美观,更影响今后的生活,一时间根本无法接受。"

几天时间里,张曼丽连同科室团

队深入研讨,最终开出"乳腺腺体皮瓣转移+乳头乳晕成型+局部自体组织腺体填充乳房整形术"的救治方案。"不仅要精准切除病灶,降低复发可能,还要运用整形技术保证乳房外形。"张曼丽说,凭借着高超的技术手段,李君不仅完全康复,而且不影响身体外形。

像这样的保乳手术,乳腺中心每年都会治疗50例以上,占到全部乳腺手术的15%以上。一个个冰冷的数字背后,却是一位位女性、一个个家庭不幸中的万幸。

2018年以来,随着沧州市人民医院科主任领导下的主诊医师负责制推行,乳腺中心重点打造乳腺外科、乳房整形再造外科,形成更加全面、鲜明的专业特色,实现手术治疗和乳房整形双管齐下。乳腺中心2018年被评为院级品牌学科,2019年被评为沧州市医学重点学科,并成为北京大学肿瘤医院、北京中日友好医院、英国圣乔治医院技术协作单位。

医形,帮女性减小疤痕

20岁的患者秦某某,还没有结婚, 因为双侧多发巨大乳腺肿物辗转多地 求医。两年多的时间里,一直没有得 到根治,最后只能通过保守方法治 疗。但随着肿物越长越大,严重影响 秦某某正常生活。

经人介绍,秦某某抱着试试看的 态度到沧州市人民医院医专肿瘤院区 乳腺中心寻求救治。"考虑到小姑娘还 比较年轻,既要尽可能不留下手术瘢 痕,不影响美观,还要为她婚后的生活 着想。"李卫东说,既然患者将这里视 作最后的"救命稻草",我们就一定要 竭尽全力。

面对如此高的手术要求,在李卫东

及其团队的协作下,最终决定行单孔腔 镜下乳腺多发巨大肿物除术。这种手术模式产生的切口小,属于隐形刀疤, 还能够很好地保留乳腺功能。此前,全 省仅仅开展过1例。可就是凭借着对 患者的负责态度,乳腺中心医护人员敢 闯敢试,最终手术非常成功,不仅解除 了患者病痛,还实现了切口隐匿。

女性是一个爱美的群体,很多女性 害怕因为治疗导致身上布满长长的疤痕,这也是对乳腺中心医护人员的极大 挑战。随着中心的不断发展壮大,乳腺 中心引进了真空辅助微创旋切系统、乳 管镜、微波消融治疗仪、激光消融治疗 仪、彩色彩超等先进专用设备,保证了 专科手术更智能、微创、精准。

技术和设备是硬支撑,但手术做到最后更像是一门艺术,乳腺上的手术就好比"指尖上的芭蕾"。在李卫东看来,精益求精是医生的毕生追求,也只有这样才能让更多患者获益。

医心,帮女性融入生活

医者之大道,在于医心。乳腺癌 化疗患者作为一个特殊群体,需长期 反复输液,很多患者娇嫩的手臂满是 针眼,或因留置PICC置管后需每周冲 管,影响正常生活,这在很多患者的内 心也留下了阴影。

乳腺中心的医护人员看在眼里, 急在心上。从2018年起,率先引进输 液港,解决反复扎针、每周充管的问 题。"患者只需每4周来院维护一次, 几乎不影响正常生活。"李卫东说,除 了大大改善乳腺癌患者的生活质量, 也解了患者的"心病"。

截至目前,乳腺中心已置人静脉 港400余例,均采用超声引导穿刺和 EKG腔内定位技术进行导管尖端定

位,在处理疑难、特殊病例过程中积累了大量临床经验,得到患者及家属的认可和好评。2019年,被评为沧州地区首家静脉港规范化培训基地,吸引省内多地同行来院参观、学习。

治疗女性患者,更要将心比心。 只有真正站在她们的角度和视觉,去 理解她们的感受,安抚她们的情绪,和 她们建立信任、交成朋友,才能帮她们 重拾生活的信心。

着眼丰富乳腺癌患者的业余文体 生活,乳腺中心已连续举办两届"粉红 丝带联谊会",鼓励患者正确认识乳腺 癌,树立战胜疾病的信心。联谊会上, 医生讲解乳腺癌知识,病友分享自己的 经历,还有乳腺癌患者精心准备节目, 现场气氛活跃,患者敞开心扉。

在术后康复训练方面,乳腺中心还 联合康复科开展了乳腺癌术后淋巴水 肿按摩治疗技术、乳腺癌患肢理疗技术 等,帮助患者改善术后生活质量。

"乳腺癌是一种慢性病,不是绝症,是一种可防、可控、可治疗的疾病,要让病人消除恐癌心理,积极治疗,早日回归家庭、回归社会,健康快乐地生活和工作。"在李卫东看来,随着医疗设备的完善、技术水平的提升,越来越多的人文关怀,让患病女性活出生活的精彩。

